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Анотація. Розглянуто проблему правового забезпечення розвитку спортивних шкіл в Україні. Здій-
снено аналіз сучасного стану законодавчої та нормативно-правової бази розвитку і функціонування спор-
тивних шкіл в Україні. Встановлено, що важливе значення для практичного застосування у роботі спортив 
них шкіл мають постанови Кабінету Міністрів України та накази центрального органу виконавчої влади з 
фізичної культури і спорту. Ці нормативно-правові акти сприяють удосконаленню організаційно-управ-
лінських умов діяльності спортивних шкіл, але не вирішують проблеми поліпшення фінансового та мате-
ріально-технічного стану відповідних закладів. Таким чином, система дитячо-юнацького та резервного 
спорту сьогодні не відповідає сучасним вимогам і потребує корінного реформування. Доцільним є розроб-
ка та ухвала Закону України "Про спортивні школи". 
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Постановка проблеми та її зв'язок із важливими науковими завданнями. Форму-
вання законодавчої та нормативної бази в Україні почалося з 1991р. Пріоритети державної 
політики висвітлювалися у відповідних законодавчих та нормативно-правових актах: законах, 
указах Президента, постановах та розпорядженнях Верховної Ради України (далі – ВРУ) та 
Кабінету Міністрів України (КМУ), наказах та нормативно-методичних документах центра-
льних органів виконавчої влади. У нових соціально-економічних умовах функціонування 
спортивних шкіл в Україні виявлено низку проблем. Одна з них пов'язана з правовим забез-
печенням діяльності цих організацій. Проте проблеми розвитку і функціонування спортивних 
шкіл, зокрема правового забезпечення, дотепер залишаються не вивченими. 

Наукове дослідження виконано згідно з науковим проектом "Ресурсне забезпечення си-
стеми підготовки спортсменів в олімпійському спорті", який затверджено наказом Міністер-
ства освіти і науки, молоді та спорту України № 1193 від 25.10.2012 р., (номер державної ре-
єстрації 0113U004034).  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз наукової та методичної літератури 
щодо діяльності дитячо-юнацьких спортивних шкіл та резервного спорту в сучасних умовах в 
Україні висвітлено у працях В.М. Платонова [5], І.І. Приходька [6], Н.В. Середи [7], С.О. Ста-
дник [8], О.А. Шинкарук [10], а також у низці опублікованих праць С.Е. Вороніна [2], В.П. Ко-
ржа [3], Ю.П. Мічуди [4], В.А. Філюшина [9], Ю.М. Шкребтія [11] та ін., що стосуються пра-
вових аспектів фізичної культури і спорту, вказується на важливість вдосконалення нормати-
вно-правової бази розвитку юнацького, резервного спорту й спорту вищих досягнень у спор-
тивних школах. Однак ця проблема потребує подальшого дослідження.  

Мета дослідження – аналіз сучасного стану законодавчої та нормативно-правової бази 
розвитку і функціонування спортивних шкіл в Україні. 

Методи й організація дослідження – аналіз літературних джерел, нормативно-правових 
документів, статистичні спостереження за показниками розвитку спортивних шкіл в Україні.  

Виклад основного матеріалу та аналіз отриманих наукових результатів. Діяльність 
спортивних шкіл потребує від керівництва організації і тренерського складу вирішення бага-
тьох питань як суто навчально-методичних, пов'язаних із підготовкою спортсменів, так і пра-
вових, які встановлюють правила і норми діяльності спортивних шкіл. Умовами успішного 
функціонування спортивної школи є ефективна законодавча база і її кваліфіковане викорис-
тання керівниками, тренерами і спортсменами у своїй роботі. Правове забезпечення керівниц-
тва і тренерів спортивних шкіл містить інформаційно-правові ресурси, спрямовані на отри-
мання і використання правових документів для реалізації організаційно-управлінських, фі-
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нансових, кадрових, навчально-методичних, медичних та інших засад для забезпечення ефек-
тивної підготовки учнів школи. 

Законодавство в галузі фізичної культури і спорту, що стосується розвитку юнацького, 
резервного спорту та спорту вищих досягнень базується на Конституції України, Законах 
України "Про фізичну культуру і спорт" (1993 р.), "Про підтримку олімпійського, параолім-
пійського руху та спорту вищих досягнень в Україні" (2000р.), "Про антидопінговий контроль 
у спорті" (2000 р.), а також регулюється відповідними Законами України: "Про державний 
бюджет України", "Про плату за землю" (1992р.), "Про позашкільну освіту" та іншими норма-
тивно-правовими актами.  

Згідно із Законом "Про фізичну культуру і спорт", суб’єктами в сфері фізичної культури 
та спорту, на яких базується розвиток юнацького, резервного спорту та спорту вищих досяг-
нень в Україні, є дитячо-юнацькі спортивні школи (ДЮСШ), спеціалізовані дитячо-юнацькі 
школи олімпійського резерву (СДЮШОР), училища олімпійського резерву (УОР), училища 
фізичної культури (УФК), школи вищої спортивної майстерності (ШВСМ) та інші [1]. 

Відповідно до п. 3 ст. 12 Закону України "Про позашкільну освіту" від 22.07.2000 р., ди-
тячо-юнацькі школи належать до позашкільних навчальних закладів. При цьому спортивні 
школи за організаційно-правовою формою належать до державної, комунальної та приватної 
форм власності. 

Згідно із Законом України "Про фізичну культуру і спорт", фінансування ДЮСШ здій-
снюється за рахунок коштів власника (засновника), відповідного бюджету, Фонду соціального 
страхування з тимчасової втрати працездатності, джерел, не заборонених законодавством. 

За статистичним звітом в Україні (станом на січень 2013 р.) налічують 1475 ДЮСШ, 
189 СДЮШОР, 32 ШВСМ, 17 спеціалізованих навчальних закладів спортивного профілю. 

Аналізуючи нинішню ситуацію у спортивних школах України, слід відмітити значні 
труднощі в їх діяльності як основного постачальника резерву до складу національних збірних 
команд. У більшості з них недостатньо коштів на організацію повноцінної навчально-спо-
ртивної роботи, на придбання обладнання, інвентарю і спортивної форми, на забезпечення 
виїздів спортсменів на навчально-тренувальні збори та змагання. Спортивні бази, на яких 
проводяться спортивні заняття, у переважній більшості перебувають у незадовільному стані.  

У минулому в Україні головними постачальниками резервного спорту були профспіл-
кові школи фізкультурно-спортивних товариств (ФСТ) «Україна», «Колос», «Спартак», в 
яких налічувалося більше 50 % загальної кількості. Сьогодні ФСТ «Україна», «Колос», «Спа-
ртак» через скруту у фінансовому забезпеченні певною мірою втратили позиції у підготовці 
спортивного резерву. Нині їх діяльність не врегульована повною мірою Законами України 
«Про позашкільну освіту» та «Про фізичну культуру і спорт», а саме в питаннях їх фінансу-
вання. Спортивні школи ФСТ «Україна», «Колос», «Спартак» функціонують частково за ра-
хунок коштів Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності. Фінансу-
вання цих шкіл з боку держави здійснюється лише як підтримка (трансферти), що не забезпе-
чує їх повноцінної роботи. 

Важливого значення для практичного застосування в роботі спортивних шкіл набули 
постанови Кабінету Міністрів України та накази центрального органу виконавчої влади з фі-
зичної культури і спорту: 

– Постанова Кабінету Міністрів України від 05.11.1999 р. № 2061 «Про затвердження 
Положення про спеціалізований навчальний заклад спортивного профілю»; 

– Наказ Державного комітету України з питань фізичної культури і спорту від 
10.10.2002 р. № 2227 «Про затвердження Положення про школу вищої спортивної майстер-
ності»; 

– Постанова Кабінету Міністрів України від 05.11.2008 р. № 993 «Про затвердження 
Положення про дитячо-юнацьку спортивну школу; 

– Наказ Міністерства України у справах сім’ї, молоді та спорту від 18.05.2009 р. № 1624 
«Про організацію навчально-тренувальної роботи дитячо-юнацьких спортивних шкіл». 

Ці нормативно-правові акти сприяли удосконаленню організаційно-управлінських умов 
діяльності спортивних шкіл, але не вирішували проблеми покращення фінансового та матері-
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ально-технічного стану відповідних закладів. Здійснення фінансування спортивних шкіл не в 
повному обсязі призвело до того, що матеріально-технічна база багатьох спортивних шкіл в 
Україні не відповідає сучасним вимогам підготовки спортсменів. Згідно зі статистичними да-
ними за 2013 рік, основна частина витрат ДЮСШ, СДЮШОР – це заробітна плата – 76,6 %, 
навчально-спортивна робота – 4,4 %, інші витрати – 19 %. Що стосується ШВСМ, то заробіт-
на плата становила 57,6 %, навчально-спортивна робота – 23,5 %, оренда спортивних споруд 
– 3,2 %, інші заходи і послуги – 15,7 %. Такий розподіл фінансування значно стримує вдоско-
налення системи підготовки резервів для національних команд. 

У зв'язку з цим доцільно розглянути питання про необхідність централізованого фінан-
сування з бюджетних коштів розвитку матеріально-технічного процесу і змагальної діяльно-
сті. Крім цього, з метою залучення інвестицій в систему спортивних шкіл, раціональним буде 
розглянути питання про створення податкових пільг для юридичних і фізичних осіб, які здій-
снюють інвестиції в розвиток спортивних шкіл, встановити законодавчий порядок їх надання. 

Як ми зазначали вище, спортивні школи фінансуються здебільшого за рахунок бюджет-
них коштів, проте одночасно з переходом до ринкових умов розширилися можливості залу-
чення додаткових позабюджетних коштів (благодійні внески і подарунки, добровільні грошо-
ві внески, відрахування доходів від проведення лотерей тощо), які в умовах недостатнього 
бюджетного фінансування почали відігравати важливу роль у функціонуванні спортивних 
шкіл. Однак, як свідчить практика, дуже часто виникають проблеми з використанням цих 
джерел, що пов'язано з недосконалим регулюванням низки положень в законодавстві Украї-
ни, що також потребує вдосконалення. 

Слід зазначити, що крім Закону України "Про фізичну культуру і спорт", постанов Ка-
бінету Міністрів України та наказів центрального органу виконавчої влади з фізичної культу-
ри і спорту, суттєве значення в розвитку і функціонуванні спортивних шкіл має розробка та 
реалізація цільових комплексних програм. 

Так, для формування нових підходів у розвитку фізичної культури і спорту стосовно 
юнацького, резервного спорту та спорту вищих досягнень, Указом Президента України "Про 
пріоритети розвитку фізичної культури і спорту в Україні" (2008 р.) передбачалося визначен-
ня пріоритетних олімпійських видів спорту; проведення заходів із належного фінансового та 
матеріально-технічного забезпечення дитячо-юнацького, резервного спорту та спорту вищих 
досягнень; будівництво, модернізація та утримання спортивних споруд з урахуванням міжна-
родних вимог, що мало сприяти впровадженню клубної системи організації олімпійського 
спорту. Міністерство України у справах сім'ї, молоді та спорту повинно було узагальнювати 
та впроваджувати передовий світовий та вітчизняний досвід розвитку спорту вищих досяг-
нень. Кабінету Міністрів України доручалось розробити "Стратегію формування сучасної си-
стеми олімпійської підготовки в Україні на період до 2020 р.", що була ухвалена відповідним 
розпорядженням 2009 року. 

Завданням Стратегії передбачено: 
– удосконалення системи фізичного виховання у загальноосвітніх навчальних закла-

дах, дитячо-юнацького спорту, резервного олімпійського спорту та олімпійського спорту ви-
щих досягнень;  

– створення нормативно-правових, фінансових, матеріально-технічних, кадрових, нау-
ково-методичних і медичних засад для забезпечення ефективної олімпійської підготовки.  

Багато напрямів реалізації Стратегії стосується спортивних шкіл – це розробка норма-
тивних документів, що регулюють діяльність суб'єктів системи дитячо-юнацького, резервно-
го олімпійського спорту та олімпійського спорту вищих досягнень, а також створення норма-
тивно-правових, фінансових, матеріально-технічних, кадрових, науково-методичних і медич-
них засад для забезпечення ефективної олімпійської підготовки. Фінансове забезпечення реа-
лізації Стратегії здійснюється за рахунок коштів, передбачених відповідним державним орга-
ном, установам та організаціям у державному бюджеті на відповідний рік, та інших не забо-
ронених законодавством джерел. Проте в державному бюджеті кошти, які передбачаються на 
зазначені цілі, є вкрай обмеженими. З бюджетних програм достатньою мірою передбачено 
видатки лише на безпосередню участь в Іграх Олімпіад і Паралімпійських іграх. 
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Як свідчить аналіз реалізації напрямів стратегії, сьогодні не створено сприятливих умов 
для залучення інвестицій на розвиток фізичної культури і спорту, тому в державному бюдже-
ті потрібно передбачати у повному обсязі видатки на програми розвитку фізичної культури і 
спорту, пов'язані з функціонуванням спортивних шкіл. 

Підсумовуючи викладене зазначимо, що розвиток спортивних шкіл в Україні стриму-
ється недосконалістю чинних законодавчих та нормативно-правових документів усіх рівнів, 
що не дають змогу забезпечити необхідні умови для реалізації організаційно-управлінських, 
фінансових, матеріально-технічних, кадрових, навчально-методичних, медичних та інших за-
сад для нормативного функціонування системи дитячо-юнацького та резервного спорту. 

Таким чином, система дитячо-юнацького та резервного олімпійського спорту сьогодні 
не відповідає сучасним вимогам і потребує корінного реформування. 

Висновок. Сучасний стан законодавчої та нормативно-правової бази розвитку і функці-
онування спортивних шкіл в Україні потребує правового, організаційно-управлінського та 
економічного механізму державної політики щодо діяльності суб'єктів системи дитячо-
юнацького та резервного спорту незалежно від форм власності та підпорядкування. Доціль-
ною є розробка та ухвала Закону України "Про спортивні школи". 

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі полягають у розробці Закону 
України "Про спортивні школи". 
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И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СПОРТИВНЫХ ШКОЛ В УКРАИНЕ 
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Аннотация. Рассмотрена проблема правового обеспечения развития спортивных школ в Украине. Целью 
исследования является анализ современного состояния законодательной и нормативно-правовой базы развития и 
функционирования спортивных школ в Украине. Установлено, что важное значение для практического примене-
ния в работе спортивных школ имеют постановления Кабинета Министров Украины и приказы центрального 
органа исполнительной власти по физической культуре и спорту. Эти нормативно-правовые акты способствуют 
совершенствованию организационно-управленческих условий деятельности спортивных школ, но не решают 
проблемы улучшения финансового и материально-технического состояния соответствующих заведений. Таким 
образом, система детско-юношеского и резервного спорта сегодня не отвечает современным требованиям и нуж-
дается в коренном реформировании. Целесообразным является разработка и принятие Закона Украины "Про 
спортивные школы". 

 

Ключевые слова: законодательный, нормативно-правовой, резервный спорт, спортивные школы, Украи-
на, юношеский спорт. 
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Abstract. The problem of legal support of sports schools in Ukraine has been considered. The aim of this study is 
to analyze the current state of legislative and regulatory framework development and functioning of sports schools in 
Ukraine. It was found that Cabinet of Ministers of Ukraine and orders of central executive authority on physical culture 
and sport. Have important meaning for practical application in sports schools these regulations help to improve the organi-
zation and management of sports schools, but do not solve the problem of improving the financial and logistical state of 
the such institutions. Thus, the system of youth and reserve sport today is outdated and needs radical reform. It is appro-
priate to develop and adopt the Law of Ukraine "About school sports." 

 

Keywords: legal, regulatory, reserve sport, sports schools, Ukraine, youth sports. 
 


